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GIARACÀ. Mi dichiaro p i e n a m e n t e so-
d is fa t to della lodevole sollecitudine con la 
quale il Ministero dei t r aspor t i , di seguito 
alla vivissima agi taz ione scoppia ta a Sira-
cusa, r ipris t inò lo app rodo in quel po r to 
della l inea di navigaz ione con Alessandria 
di Eg i t to . 

Ma sarà bene tener presente , per l ' avve-
nire, le leg i t t ime ragioni di quell ' agi ta-
zione. 

F inché per le difficoltà create dallo s t a to 
di guerra , ed in r i spondenza alle difficoltà 
stesse, viene sospesa o modificata u n a linea 
di navigazione, bisogna c e r t a m e n t e subire 
con rassegnazione il danno che ne consegue; 
e le popolazioni che io ho l 'onore di r appre -
sentare a v e v a n o già pac i f icamente to l le ra to 
una serie di restrizioni del traffico mar i t -
timo, d ipenden t i da sospensioni o modif iche 
di linee di navigazione , che, se r iuscivano 
pregiudizievolissime ai loro interessi, e rano 
però ev iden temen te imposte da inderoga-
bili esigenze d 'o rd ine generale . 

Non così avven iva nel p resen te caso. Pe r 
le linee di navigazione del L e v a n t e , il Go-
verno, finché conserva anche una sola di 
queste linee, deve considerare che il por to 
di Siracusa è il più i m p o r t a n t e perchè il più 
vicino di t u t t i gli approdi , ed in esso sono 
difat t i concen t ra t i i servizi postal i per le 
linee in quest ione. È, però, facile compren-
dere come la sospensione dello a p p r o d o in 
Siracusa del l 'unica linea di comunicazione 
r imasta conservata con 1' Eg i t t o dovesse 
provocare le più energiche r imos t ranze delle 
popolazioni in teressate ; ed io spero e con-
fido che mai ne l l ' avveni re ve r r anno adot -
t a t i , per le comunicazioni mar i t t ime con 
l 'Oriente, p rovved imen t i che possano co-
munque d iminui re la pr imar ia i m p o r t a n z a 
del po r to di Siracusa già r iconosciuta dal 
Governo e che der iva , del resto, da immu-
tabili ragioni geografiche. 

ANCONA, sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . N e ha faco l tà . 
ANCONA, sottosegretario di Stato per i 

trasporti marittimi e ferroviari. A t i to lo di 
cortesia debbo u n a paro la di r isposta al-
l 'onorevole Giaracà. L 'onorevole Giaracà 
mi ha chiesto un a f f idamento categorico, 
che in nessun modo saranno t o l t e f e r m a t e 
delie linee sovvenzionate nel por to di Si-
racusa. Egli comprende che un a f f idamento 
così preciso io non posso dare ; ma posso 
assicurarla che il Governo riconosce t u t t a 
la speciale i m p o r t a n z a del po r to di Siracusa 

per i t raff ici de l l 'Es t -Afr ica e che esso sarà 
quindi t e n u t o nel massimo conto. 

Del resto, col f a t t o , abb iamo d imos t r a to 
ques to nos t ro comple to r iconoscimento dei 
d i r i t t i della c i t t à di Siracusa in v i r tù della 
sua così f o r t u n a t a posizione geografica. Essa 
è des t ina ta a qu 1 g rande avven i re che 
t u t t i le augur iamo. Spero ohe l 'onorevole 
Giaracà sarà sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . Non essendo present i 
gli onorevoli in te r rogant i , s ' i n t e n d o n o riti-
r a t e le seguenti in te r rogazioni : 

R a t t o n e , al ministro dei t r aspor t i ma-
r i t t imi e ferroviar i , « per sapere quali prov-
ved imen t i i n t enda pr ndere per r imuovere 
le cause che r i t a r d a n o di p rovvedere ai 
g rav i , pericolosi, amovibil i inconvenien t i 
del servizio ferroviar io sulla l inea Torino-
Aosta » ; 

Cotugno, al minis t ro della guer ra , « per 
sapere se non creda disporre siano defini-
t i v a m e n t e esonerat i quei mi l i tar i che ab-
b iano q u a t t r o figli minori dei dodici anni 
e che conducano az iende agricole, quando 
siano d ichiara t i inabil i p e r m a n e n t e m e n t e 
alle fa t iche di guer ra »; 

Tasca, ai ministr i de l l ' i n t e rno , della 
mar ina e di graz ia e giustizia, « per cono-
scere se in segui to ai r i su l ta t i delle inchie-
s te o r d i n a t e per acce r ta re le cause delle 
esplosioni verif icatesi su t a l u n e nav i da 
guer ra , siano s t a t e prese - così nel campo 
giudiziario come in quello della pubbl ica 
sicurezza - le misure adegua t e per impe-
dire il r ipe ters i di simili f a t t i e per o t te-
nere la puniz ione dei colpevoli senza ri-
gua rdo alla loro condizione sociale 

È così t rascorso il t e m p o assegnato alle 
in te r rogaz ion i . 

Svolgimento di una propos ta di legge. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

lo svolgimento di una propos ta di legge 
del d e p u t a t o A r t o m per la cost i tuzione del 
comune di Cornano. 

Se ne dia l e t t u r a . 
D E L BALZO, segretario, legge: (V. tor-

nata 18 marzo ¡916). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole A r t o m ha 

f aco l t à di svolgerla. 
A R T O M . Onorevoli colleghi, la f raz ione 

di Cornano del comune di F iv izzano da 
t e m p o aspira a cost i tuirsi in comune sepa-
r a t o e ad o t t ene re v i ta ammin i s t r a t iva au-
t o n o m a . 

S e p a r a t a dal capoluogo da un e levato 
monte , non ha s t r a d a rotabi le in d i r e t t a 


